

農政憶往外一章（上）

（本文另有插圖刊第四、五頁）

編者按：中外雜誌二〇一期刊出袁守成先生「農政憶往」大作，述承讀者來信說：「袁先生在臺灣，曾任公地放領督導、臺灣省農會人員講習所教育長、赴非農耕隊訓練班主任，何不請他將在臺灣參加農村工作的一些經歷寫出來，以供中外讀者參考。」編者為此謹特商請袁先生在百忙中抽暇將參加公地放領，農會人員訓練等有關於農村復興工作撰為「農政憶往外一章」。

練班主任，何不請他將在臺灣參加農村工作的一些經歷寫出來，以供中外讀者參考。」編者為此謹特商請袁先生在百忙中抽暇將參加公地放領，農會人員訓練等有關於農村復興工作撰為「農政憶往外一章」。

之時，幸能鎮定忍耐等候，於十二月十日上午突獲上機通知，在敵人包圍圈中，脫險飛離成都，直飛香港。到了香港，為了搶救淪陷在大陸鄉間的家人，特地在香港停留了一些時間。

舊地重遊心情兩樣

早在民國廿六年七七事變爆發時，我決心前往南京奔赴國難，因海口漸阻，恐滯留福建，乃携眷離漳州，循海道，經香港，曾在香港漫遊三日，一切猶在記憶之中。不意相隔十二年，竟抛離家人，再來香港，雖然「舊地重遊」，實則亡命他鄉，前後心情各異。飛機到達九龍機場，下機後即與郭士元等合租壹車過海到香港，找尋旅館，那時的香港四處均告客滿，我在干諾道中遇彭勳武，因已超過廿四小時，未進飲食，不得已，在路旁一餐館中叫一客便餐，剛吃下一口菜湯，竟然大吐，因為在鳳凰山機場狂風中露宿兩夜，我在一大卡車中和人共一棉被僅能蓋腳。

民國三十八年十一月三十日，重慶撤退，成都各街道都已修建了木柵，秩序大亂，行政工作極感困難，我先將農地減租工作結束，次將四川省合作事業管理處處長職務交卸報告省政府最高負責人後，經多方奔走欲得一飛機票飛來臺灣，已臨絕望之際，承友人之助，派任經濟部職務，於十二月八日晚到成都鳳凰山機場停留兩晚，行政院各部會首長陸續到達機場！謠傳我等搭機之機會已失，亦只能陸續飛到昆明，正在萬分危急驚險

（上）章一外往憶政農

政府。我上船疲倦已極，蒙頭大睡，放棄午晚餐，半夜醒來，全身大汗，衣被均濕，次晨起身，病況減輕不少，想到出走時之艱險困難，脫離危城，真有「得慶更生」的欣幸之感。在四川成都為辦理土地改革而忙亂數月，為計畫出走而心裏沈重多天，到達「東方之珠」的香港，偷生苟安，難計其他。民生公司之門字號輪船，係新從加拿大運回，設備新穎，華貴美觀，中西餐俱備。沈重多天，到達「東方之珠」的香港，偷生苟安，難計其他。民生公司之門字號輪船，係新從加拿大運回，設備新穎，華貴美觀，中西餐俱備。

香港洋貨充斥，應有盡有，物美價廉，電影、平劇、跑馬、賽球，各投所好。當時徐培（可亭）、盧作孚，何北衡，劉航琛、楊俊清，吳邦謾諸兄等均有家在港，我不時和他們往來，危難中相聚，倍感親切，所幸的，我們對一般的邪遊，賭博、投機，一概未予參加。但香港這一殖民地地

澳門地方罪惡淵藪

方賭博、投機，無所不有，是有錢人的天堂，冒險家的樂園，也是窮人的人間地獄。我離開民生公司的船，吳先培劉曼梅兄嫂請我到他們家居住，款待如賓客，不時安慰，幸得苟活，但曠日持久，接家眷的籌畫，漸感無望，中年棄家，其苦可知！每天不是到太平山頂去散步，就是到海邊枯坐，神魂顛倒，如痴如醉，任

性的抽煙喝酒，等於慢性自殺。每到無可奈何的時候，常悶坐港九輪渡隨其往來，幾次都想跳海，以求解脫。有一天站在輪渡上所掛的鏡前一看，形容枯瘦，黯淡的神態，幾乎自己認不出自己來。仔細思量，父母生我，國家培植我，爲的是什麼？如輕生自殺，對社會何益？對家庭何補？一轉念間，我還應該替社會作些事才是！要活下去！應該活下去！協助我接家眷的親戚，自大陸來信語氣突變，惡毒的謾罵，家眷離開大陸來香港的希望已絕，爲挽救頽敗的身體，祇好毅然暫時拋開無法救出的家人，隻身來臺。於民國四十一年三月廿一日搭四川輪離香港，當夜風浪大作，輪船上下迴旋，聲如迅雷，我本來不昏船，因體虛不能不靜臥，次晨天還未亮，我起身入廁，望遠處如水晶宮殿，問茶房近處無陸地，這不是「海市蜃樓」嗎？其實佛家早說過：「一切有爲法，如夢幻泡影……」不過人有時未了悟罷了！初到港，某日盧作孚約謝明霄、彭勳武與我乘虎門輪遊澳門，沿途風景優美，抵澳門時沈宗瀚來迎，並接盧作孚的子媳一同到他家，可見盧沈之間的深厚關係，我等由嚮導帶領遊覽澳門市區與郊外，海濱山水如畫，豪紳巨賈的別墅點綴其間，如瓊樓玉宇，與中山縣界僅隔一城門，黑人守衛，膚色如黑漆，與常見之淺色黑人不同。市面極繁榮，嫖賭鴉片，一律公開，走私販毒，隨處可聞，殖民地政府以收稅爲目的，收稅以地方繁榮爲先務，一切放縱，又爲促成繁榮之條件，故對奸犯科，似理不理。中央商場，樓高數層，各式各樣的賭博，花樣翻新，住在茶肆酒樓，亦

可在電視牌上觀察賭局而投注，日夜沉迷於此的很多，傾家蕩產於此的，更難以數計，稱澳門爲「罪惡淵藪」，實不爲過。在澳門曾承包華國、梁穎文兩同鄉招待，患難中得到朋友同鄉的接待同情，迄今猶感念難忘。

盧作孚何北衡被騙

在香港停留時間一久，不能不想到以後如何生活？民生公司經濟情形很壞，常見盧作孚抄手立公司窗前，遠望愁思。後與何北衡等商量結果

，民生公司有船約二十餘隻，多係平底船，原預備航行長江，不能航行遠洋，但可在東南亞國家

傍岸開行，辦理航運，先須在東南亞找一據點，於是有了在山打根，經營農場種植橡膠的打算，他們商量好，要我以勞資合作方式主辦，民生公司可設法接我家眷出來。我答應了。何北衡準備經

馬尼拉飛山打根先行接洽，在要走的前晚，何迺仁

奉民盟投共的張瀾之命來港，盧作孚、何北衡、謝明霄、彭勳武等人受共偽的欺騙愚弄，一個急轉彎改變主意，要回大陸，因爲他們相信他們困難的事業，都可得到共偽貸款的誑言。我用盡方法，都不能勸阻。數次與彭勳武語言對抗，何北

衡的太太，似覺得回大陸可怕，曾向何迺仁說：

「何二哥！你能保得將軍去，保得將軍回嗎？」

我說：「自身難保，還保得了誰！」謝明霄也說

：「袁哥子（他們都戲稱我袁哥子）將來勝利飛回重慶珊瑚島，我們會來歡迎你」。我說：「你回去還能活多久啊？」彭勳武大說粗話：「你說過

球」——後來彭私自會坦白的說：「明知不是伴，去就是不回去，時時還想法接家眷出來。後來何北衡回香港接家眷，在報上看見韓戰爆發，有失悔的意思，並曾自言自語的說：「美國這個國家很怪，說不定會幫助國民政府打回大陸。」他心裏雖動搖，但不能不同大陸，這時何北衡已被共偽套牢，不回去也不行了。

回到復興基地台灣

回到了久已嚮往的復興基地臺灣，船抵基隆，欣喜欲狂，老友彭汝爲兄等在碼頭迎接。臺灣稱寶島，名不虛傳；雄奇的山；秀麗的水；翠綠的樹木；鮮艷的花草，處處使人心曠神怡，加以政治革新，農作增產，工商發達，國民所得增加，生活亦隨着改善。願此蓬蓬勃勃的朝氣日有所增，國家的壯大，可計日而待。我隻身來到臺北，感喟萬千，繫念眷屬的心情，無法排解。因此任何事都打不起精神來，事業、娛樂，毫無興趣，惆悵愁煩，若有所失。民國四十年農曆六月初六日，爲侯警衛生日，在客室逗他小孩嬉戲，他小孩的年齡與我的兒女相差不多，觸景生情，心事重重，入席飲酒，毫不推杯。散後由臺北市警察局長李德洋駕車送袁永馥與我返和平西路二段卅二巷六號袁寓，袁永馥引我由後門進，無燈，庭中水泥地上，有洗衣潑傾之肥皂水，一不小心，滑倒在地，強起入室，臥塌塌米上，汗流浹背，衆方發

笑，我已覺察右肩骨已斷，衆人不信，我請查報。上于善堂接骨中醫師診療處所往診，果判爲骨折，遭此不幸，反集中精力在如何救治。當夜已晚，次日往照X光後，轉往中心診所，由骨科名家俞大夫治療，反繫兩臂，滿上石膏，起居睡眠，痛苦萬狀，兩日後俞大夫說：「能忍受否？」我咬緊牙關答說：「能」。又一日，俞說：「那能受得了！不如開刀。」乃住院動手術，鎖骨小，既不能用螺絲釘，又不能用銅絲繞，乃於右肩開一洞，以不鏽鋼一條穿入，貫於鎖骨上，養息月餘，始將鋼條抽出，愈後與未折前同，於今相隔多年無異狀。惟手術前上麻藥關係，手術後仍嘔吐，神志昏昏，講話一片天真，毫不受理智支配，爲生平首次天真幼稚的表演。在香港不死，大難已免，小災難逃，逆來順受，心情更趨平淡。

陳果夫師遽歸道山

到臺北經若干時日的休養，方去前往晉見我的老師前中央政校教育長陳果夫先生，先生臥病在床，一見面即強起說：「知你來已多天。」隨即詢問四川撤退時之黨政情形，又問政大同學在大邑一帶參戰情形。更談到主辦的合作事業，先生興趣甚濃，我恐怕他老人家過於疲勞，數次起身去的時候，先生說：「你身體既已養息好了，當從事工作。」不久果夫先生卽商蔣孟鄰先生要湯惠蓀先生邀我擔任農復會有關的工作。四十年六月廿七日果夫先生專人送來一函，約翌日往見，

先生立於床畔，喜形於色說：「我見農復會第一輯報告，盛讚你主持四川農地減租之成就，我因此報告老校長總裁蔣公，曾說：有此成就而不自矜伐的篤實學生，應該注意。老校長蔣公必將召見你，你應有所準備，答辭宜謙遜，並勿偏重個人希望和請求。果夫先生留我談話甚久，我說出以農村經濟建設組訓農民之意見，即在增加生產改善農民生活的過程中，建立農村中民主政治的深厚基礎，果夫先生頻頻點頭稱是，並說：可將此意見速向谷正綱先生詳陳。其時谷先生尚在執政黨中央黨部負責民衆組訓責任，臨行果夫先生再三說：見過校長後，速將結果報告。我辭別果夫先生返家休養，不久接奉總統府通知蔣公定期召見，這時我正傷臂，求緩見，八月廿五日晚與汪沛然在吳先培家吃麵，余建寅同學匆匆來告：「果夫先生已歸道山！」我立即扶傷往弔，程世傑兄說：「先生在病中曾問道你見老校長後的結果！」我聽後更覺神傷。果夫先生對新舊知識均悉心研究，故能明人之所不能明，言人之所不能言，公忠體國，無私無我，凡足以福國利民的，莫不虛心以求。輔佐先總統蔣公，事無巨細，並顧兼籌，任勞而且任怨，苦心孤脂，培育人才，提携後進，以爲國用，凡有一技之長的，都登錄卡片，量材薦使。我承教誨廿餘年，從未聞其有排除異己之言，諄諄告誠要真誠與人合作。

後農復會土地組長湯惠蓀先生來到我寓所說：「果夫先生曾請蔣夢麟先生和我爲老兄安排工作，現農復會有一補助公地放領計畫，由省政府執行分四區聘設督導，請老兄擔任北區督導。」我當即面向湯惠蓀先生懇辭，並請代向蔣夢麟先生辭謝。不久以後湯先生又來，我仍懇辭，並說：「我手跌傷，何能工作？」第三次湯先生又再來說：「你不擔任農村復興有關的工作，夢麟先生和我都無法交代。」我在心情沉重下答應了，因爲這時果夫先生已歸道山。我既然答應，參加工作就應認真執行職務，每次公出，均由臺灣省地政局第三科科長，後任地政局長的簡清榆兄陪同。地區包括苗栗、新竹、桃園、臺北縣、臺北市、陽明山管理局、基隆、宜蘭八縣市局。有一次預定要從桃園到中壢以南一個鄉村去，無交通工具，又值颱風驟雨，有些地政人員都勸不要去，我認爲既已約定，絕無不去之理，風大雨大，傘都壞了，仍然冒著大風雨，全身濕透去辦完工作，傳遍地政人員稱許我「敬業樂羣」，簡清榆兄的工作很忙，我告訴他說：「什麼地方應該去，我自己去，不要再勞煩你陪去，你可作其他的事，如何督導？依照預定計劃進行，發生疑難問題，我自會依照法與理去解決」。過了不久奉到先總統蔣公召見的通知，我晉見蔣公後，蔣公指定要我入革命實踐研究院受訓，受訓過後，又奉指定留院作輔導委員，編訂「黨政演習要領」、「黨政演習實施綱要」、「黨政演習業務書」等，雖然很忙，到各縣市去督導的工作仍未中輟。

公地放領嘉惠農民

公有耕地分國有、縣市有、鄉鎮有及公營事

中業有等，我參加之公地放領，係放領縣市有及公營事業有一段時期。放領公地係實施三七五減租後，將公有耕地放領與需要的農民，農民取得土

地後，樂於投資土地改良，努力增加生產，收益增加，生活水準亦隨之提高。這與我增加生產，改善人民生活之志願相符。承受公地放領人之次序為：

(一)、承租公地之現耕農；(二)、雇農；(三)、承耕公地不足之佃農；(四)、耕地不足之半自耕農；(五)、無土地耕作之原土地關係人；(六)、轉業為農者。每戶承領公地：田五分至二甲，烟一甲至四甲，但田烟分上中下三等：一則至八則為上等，九至十八則為中等，十九則以下為下等，授權各縣市政府分別擬定，承領人如為依法承租之農戶，其承租面積，既經配租，故規定依原租面積放領。

放領地價照土地等則全年正產物收穫量兩倍半折成實物計算，地價分十年攤還，每年攤還數額，包括田賦或土地稅以不超過土地全年正產物收穫量千分之三百七十五為準，這對農民不可謂不優。如願提前繳清地價，在不影響其生活及生產經營情形，政府亦予同意。地價分上下兩期繳納，以適應農戶負擔能力，繳納地價以繳納實物為原則，亦可按照實物繳納數量，依當地縣市政府公佈之市價折繳代金，田以稻穀，烟以甘藷計算。公地承領人繳清地價後即取得所有權，依手續

承領土地所有權狀。領放之國有土地，每年地價收入，悉數繳入國庫，撥作扶植自耕農基金；放領之省有土地，每年地價收入，超過原來租金收

入部份，完全撥充扶植自耕農基金。

五萬農戶領耕公地

辦理公地放領的程序是：(一)查定放領公地，實施放領前，必須督促攜帶圖冊，實施逐筆調查其地目，等則、面積，地形變更情形以及合併或分割者，立予調整及測量。(二)公告申請放領：將放領之公地在土地所在地之鄉鎮市(區)公所，揭示公告，是時將放領公地清冊存置於鄉鎮市(區)公所，俾便申請人查閱，並以書面通知農戶

，限期申請承領。(三)審核申請人：承辦機關接受農戶申請事件核對無誤後，彙送縣市(局)政府提交扶植自耕農促進委員會審查。該會係由地方公正人士，民意機關代表，承租農戶代表，以及有關人民團體等所組成。

(一)此項公地放領德政，農民身受其惠，如有邪說煽惑，不易介入。共產黨沒收私地歸公，國民黨以公地放領私有，其利害民顯而易見。木隆盛，道路平坦，而田地大加整理，耕作認真，於是普遍增產。

(二)土地由承租變為自有，不但房屋修潔，樹

全省公地因原有管理機關不同，故放領需分期辦理，民國四十年至四十二年分三期辦理。四十年辦理各縣市政府直接放租之公地共放領二九、三六九甲，承領農戶六一、七八二戶。四十一

年放領公地係各公營事業機構劃出，其中大部份係由臺糖公司管理的，共放出一七、八六八甲，承領農戶二九、八一四戶。四十二年放領之公地

，大部份約百分之七十為臺糖公司繼續劃出之公地，少數約百分之三十為合作農場之公地，放領面積一二、四〇〇甲，承領農戶二三、七八五戶。兩者合計放領農戶五萬餘戶。

臺灣農村復興之路

因常在鄉間參加此項工作，我所得印象是：

(一)此公地歸私，應培養農業人才，增加其耕作技能，使對農事增加興趣，不致見異思遷，因此各地農校，應多加維護。

(二)工業逐漸發達，應注意務農的收入，不能與經營工業的收入，相差過鉅，否則農民將羣趨都市，使農事荒蕪，農業不興，工業將失去穩固基礎。(未完待續)